

又到了大家引頸期盼，聖誕老公公忙著準備禮物的 12 月，今年的你是不是值得獎勵的好孩子呢？（該不會已經想好要什麼禮物了吧？）聖誕節前夕，即使閉著眼，仍別忘記張大你的耳朵，找找由遠而近的鈴鐺聲，說不定聖誕老公公正由使者帶領，往你的聖誕樹而來喔！然而，過了這麼多年的聖誕節，聽了這麼多次「雪花隨風飄……」，

你知道帶著聖誕老公公挨家挨戶送禮的聖誕使者是誰嗎？就是鼎鼎大名的馴鹿！

記得在《冰雪奇緣》裡與賣冰人克里斯托夫合作無間的小斯嗎？牠可是馴鹿的代表之一喔！馴鹿生活的地區比起麋鹿，緯度要更高一些，在歐亞、北美環北極的寒帶地區，像是北極、芬蘭、丹麥格陵蘭島等都是牠們的生活區。這些地區非常寒冷，自然資源不

足又競爭的情況下，馴鹿便成為在此生活的遊牧民族重要的經濟資產。牠們被人們馴化，用來馱物、騎乘或是食用，跟人類的關係非常緊密，且馴鹿善於長途跋涉，特別是在春季到秋季為裹腹而行時，更是有毅力。根據紀錄，馴鹿一年可以走過 5000 公里遠的距離，是目前陸生哺乳類中的紀錄保持者，水中能與之匹敵的則是座頭鯨，航程可

達 8000 公里，但不同於馴鹿的覓食之旅，座頭鯨是為了返鄉產子。如此驚人的距離，要想破紀錄，大夥兒還得多多努力！

此外，馴鹿一小時可跑 80 公里，速度之快讓科學家笑稱，連出生不久的小鹿都可以輕鬆跑贏人類專業運動員，簡直就是天生好「腳」！成為聖誕老公公的工作夥伴，當之無愧。

圖片來源：達志影像

# 奔跑吧！ 聖誕節的使者—— 馴鹿

每年都得在冰天雪地的聖誕節，幫聖誕老人拉雪橇、送禮物的馴鹿，自然得有一身的好本領嚕！

撰文／翁嘉文

